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A fogszabalyozas
fizikai alapjai

testes elmozditas
(bodily movement)

Fogorvosi anyagtan fizikai alapjai 14.

A fog fogorvosi mozgatasanak tipusai

dontés
(tipping)

transzlacio

hosszabbitas rovidités
(extrusion) (intrusion)
@
forgatas
(rotation)

(&=

———

Lallandé”

!

nincs
kovetkezmény

Fogszabalyozasban hasznalt er6k:
F=10cN — 100 cN

Lallandd”
-
huzas nyomas
csontszdvet csontszdvet
feléplilése leéplilése
(kalcifikacio) (dekalcifikacid)
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atépiilés — elmozdulas

A mozgatas mechanizmusa

halado
mozgas

| csont feléplilés

| csont leépiilés

forgas

hosszabbitas révidités

A fog elmozdulasanak mechanizmusa

Ragoerdk:
F=100-800 N
t<ls

Ha ,allandd” lenne,

t = 3-5 s: fajdalom
~ Ora: karosodas

7-14 nap: a fog
kilazulasa

testes elmozditas

Y

forgatas haladé mozgas dontés

+ forgas

forgaspont

forgaspont

(center of resistance
= CR)



A mozgatashoz sziikséges erok,
nyomatékok

hosszabbitas: rovidités:

Forgatas:

Egyetlen erd
forgatonyomaték nélkil == erdpar, azaz forgatdnyomaték

= haladé mozgas ered6 erd nélkal

rotécio nélkal = forgas transzlacié nélkiil
_ erGpar

ZF=0 (couple = c)

Példaul:

Példaul:

5
Testes
elmozditas: Dontés:
<t=== Egyetlen er alkalmazasakor
forgas tarsulna a haladé
mozgéshoz.
. “oD P P er§ erépar F M
A ﬂ .| ==> er0+ er0par 2 Z

, , Példaul: ;
= haladé mozgés - v 0 M, = forgas
forgas nélkil assmmeeieeeeea

_ %0 00 0 0 o a" v - F M == dontés: haladé mozgés + forgas
ZF—F} . S R A
14
transzlacio v | v F |M.— M, == kontrollalt dontés:

M.=My (M./M:= 1)

haladé mozgas + forgas
7 M,
M, 0< M= M, (M. [M:<1)

; Me=M<0 (1< MMy



Példaul:

o\

A késziilék mechanikai tulajdonsagai

® anyagi jellemz6k: merevség, visszarug6zo képesség, fajl. elaszt. def. munka

o
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b= betaplalt munka=visszanyert munka,
é ha nincs surlodas!!!
©
s
B
£ betaplalt Példaul:
b= ”
8 munka ® mijanyagok
> I3
$ visszanyert © acel
2 ® kobalt-krém 6tvdzetek
g munka AR

® titan dtvozetek

— & 11

!L A fogszabalyozd késziilék

A fogszabalyozd késziilék egy rugalmas test, amely deformalasa utan
er6t fejt ki a fogakra, a betaplalt energiat visszaszolgaltatja
(,mechanikai akkumulator”).

aktivalds: felhaszndlds:
.y F F F
deformalas visszaalakulas K\_/\\F
(energia (térolt energia
betaplalasa) hasznosulasa)
eré
terhelési
o gbrbe
aktivalds
/ er6leadasi
Orbe
felhaszndlds
deformécio
10
® geometria: alak, méretek (pl.vastagsag, hossz, ...)
ol . 1.4,
nyUjtas/6sszenyomas F' / W= 5 E- 7Al
L, 1 ®
haijlitas F s W= 73E-—3 .52
2 l
csavaras (torzid) M=
atest merevsége/rugémerevség
Problémak:
® sirlédas
surlodasi er6 (F,):
Fy=u-F,
12



A visszatérito ero

® nagysaga?
® 3llandésaga?

F F
fogorvos
B
hatasos
tartomany 7
a szajban :
—
Al C Al
«> alkalmazas ideje « alkalmazas ideje
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A 4. hémérséklet . .
- += f Nitinol fazisdiagramja
martenzit ausztenit
= 4
y : 3
T | martenzit 3
_— ped 2 i
megnyulas ausztenit
1
M M, Bec ——
T T M M hémérséklet
hiités
™ Nitinol terhelési diagramja (M, < 7)
4
2 g - 3
s 2 -
2 60
g 10
2
& 20
u T Ll Ll Ll T T T
. 1p 1 2 E 4 5 8
1 psi ~ 8 kPa rel. megnyulas (%) 15

zuperrugalmas anyagok

Ni+Ti  Cu+Al+Zn Cu+AI+Ni

Nitinol (Nickel-Titanium Naval Ordnance Laboratory)

= szuperrugalmas (pszeudoelasztikus)
= alakmemoria
= biomechanikai kompatibilitds

Alakmemoria

= egyutas
= kétutas

FLEXINOL®

Actuator Wire




